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Швед ска на мен ска ин ду -
стри ја пра ви је ра сад ник
ре во лу ци о нар них иде ја: од

ду го го ди шњег стан дард ног то па ПВО 40
mm Bofors, ак ту ел ног у по след њих 80 го -
ди на, ко ји да нас де лу је „све жи је” не го
икад, пре ко бес ку пол ног Ѕ-тен ка, све до
се ри је вр хун ских бор бе них ави о на још
од пе де се тих го ди на про шлог ве ка. Не у -
по ре ди во ма ње по зна то сред ство, али
ни шта ма ње атрак тив но и ре во лу ци о -
нар но, је сте ПО ВР – про ти во клоп на во -
ђе на ра ке та BILL (Bofors, Infantry, Light,
Lethal – „Bofors-ова”, пе ша диј ска, ла ка,

убо ји та – ми сли се на ра ке ту или ра кет ни
си стем). За пра во, ако се сма тра да је се -
ри ја бор бе них ави о на би ла и је сте на ни -
воу свет ске кон ку рен ци је, да је Ѕ-тенк
су пер мо де ран за до ба ка да се по ја вио
да нас за ста рео због не мо гућ но сти га ђа -
ња у по кре ту, а то по ви Bofors пред ста -
вља ју из ван ре дан ком про мис, ПО ВР BILL
био је мо жда и нај у спе шни ји си стем у
сво јој кла си у вре ме по ја вљи ва ња. Во ђе -
ни здра вом ло ги ком, швед ски ин же ње ри
ство ри ли су ору ђе ко је је по ка за ло пут
ко јим је јед на су пер си ла по шла тек де це -
ни ју ка сни је, а да нас го то во све нај са вре -

Про ти во клоп не во ђе не ра ке те RBS-56 BILL и BILL 2

РЕ ВО ЛУ ЦИ ЈА Н

Нај но ви ји тренд раз во ја пр о ти во клоп них во ђе них 
ра ке та је сте деј ство на про тив нич ко во зи ло са кро ва,
упра во та мо где је оклоп ре ла тив но та нак. Да зло 
по тен ко ве бу де го ре, обез бе ђе ње до вољ ног ни воа 
за шти те са кро ва ни је мо гу ће оства ри ти без зна чај ног
по ве ћа ња ма се во зи ла, а по зна то је да је ма са 
са вре ме них тен ко ва већ до сти гла не ку гор њу гра ни цу
ко ју ло ги сти ка у ви ду мо сто ва, тран спорт них сред ста ва
и по кре тљи во сти мо же да под не се. Ро до на чел ник 
овог ти па ра ке та је швед ска ра ке та BILL, од но сно, 
ње на оса вре ме ње на ва ри јан та BILL 2.



ме ни је ПО ВР има ју мо гућ но сти ко је је
до не ла ра ке та BILL – деј ство на кров
оклоп ног во зи ла.

Основ на ло ги ка деј ства на кров
оклоп ног во зи ла са став ни је део бор бе
из ме ђу окло па и про ти во клоп них сред -
ста ва, ко ја тра је го то во чи тав век – од
по ја ве пр вих тен ко ва. Оклоп на за шти -
та тен ко ва го ди на ма је по ве ћа ва на, пр -
во уса вр ша ва њем че ли ка за ба ли стич -
ку за шти ту, по ве ћа ва њем де бљи не
пло ча, њи хо вим на ги бом, а за тим ко ри -
шће њем ал тер на тив них ма те ри ја ла
(по пут гу ме, ке ра ми ке) и ко нач но упо -
тре бом екс пло зив но-ре ак тив ног окло -
па (ЕРО). Сва та уса вр ша ва ња има ла су
за циљ знат но по ве ћа ње сте пе на за -
шти те, с тим да је за шти та про тив ку -
му ла тив них про јек ти ла ве ћа не го про -
тив про јек ти ла ко ји деј ству ју ки не тич -
ком енер ги јом. То је има ло за по сле ди -
цу да су основ ни про ти во клоп ни тен -
ков ски про јек ти ли по ста ли они ко ји
деј ству ју са ки не тич ком енер ги јом, а
ПО ВР су то ком се дам де се тих го ди на
по че ли да за ста ре ва ју. Да ствар бу де
го ра по ку му ла тив не бо је ве гла ве, за
оства ри ва ње до вољ ног ефек та уну тар
во зи ла по тре бан је „ви шак” про бој но -
сти од 100 до 200 ми ли ме та ра. Он да се
по ја вио BILL. 

Иде ја је би ла вр ло јед но став на –
за о би ћи де бе ли и ве о ма ефи ка сни че о -
ни оклоп и га ђа ти кров. До да на шњег
да на кров ве ћи не тен ко ва остао је на
ни воу 20–50 mm че ли ка за ба ли стич ку
за шти ту, част из у зе ци ма. На и ме, по је -
ди ни тен ко ви има ју по ве ћа ну де бљи ну
кров ног окло па или до дат ни ЕРО на
кро ву, али је њи хо ва ефи ка сност у нај -
ве ћем бро ју слу ча је ва до вољ на са мо
про тив бом би ца ка сет них бом би или
ви ше цев них ра кет них лан се ра.

Спе ци фич но сти 
кон струк ци је
Раз вој си сте ма RBS-56 BILL за по чео

је 1979. го ди не, от при ли ке у вре ме ка да
је при ме на на пред них ви ше слој них окло -

па већ по ста ла ре ла тив но ра ши ре на, пре
све га у СССР-у, глав ном по тен ци јал ном
про тив ни ку Швед ске. Упр кос чи ње ни ци
да је си стем за то вре ме нео бич но на пре -
дан и још увек ак ту е лан, раз вој је тра јао
ре ла тив но крат ко –  до 1985. – ка да су за -
вр ше на ис пи ти ва ња, а за по че ла се риј ска
про из вод ња. 

за упра вља ње, ко ја се из вла че по из ла ску
ра ке те из лан сир не це ви, и ка лем са жи -
цом за пре нос сиг на ла за во ђе ње. Старт -
ни мо тор убр за ва ра ке ту на око 72 m/s и
ра ди то ком 20 ms. На кон то га, укљу чу је
се глав ни ра кет ни мо тор, ко ји убр за ва
ра ке ту на 250 m/s и ра ди до уда ље но сти
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А ШВЕД СКИ НА ЧИН

Лан сер ПО ВР BILL

Пред но сти про ти во клоп не во ђе -
не ра ке те BILL и BILL 2 ни су оста ле не -
за па же не, те је оства рен со ли дан из -
во зни успех. По ред Швед ске ПО ВР
BILL је у опе ра тив ној упо тре би у Ау -
стри ји, Ли тва ни ји, Ла тви ји, Бра зи лу и
Са у диј ској Ара би ји, а BILL 2  упо тре -
бља ва ју у Швед ској, Ау стри ји и Са у -
диј ској Ара би ји.

КО РИ СНИ ЦИ

од око 400 m, а за тим ра ке та на ста вља
да се кре ће сло бод ним ле том до мак си -

Си стем се са сто ји од не ко ли ко ком -
по нен ти: ра ке те, си сте ма за на во ђе ње,
си сте ма за про ве ру и обу ку и ни шан ског
си сте ма.

Ра ке та има не кон вен ци о нал ну кон -
фи гу ра ци ју. Не кон вен ци о нал ност се
огле да у уну тра шњем рас по ре ду под си -
сте ма. Док кон вен ци о нал ни рас по ред
под ра зу ме ва уград њу бо је ве гла ве у
пред њем де лу ра ке те, иза ко је је ра кет -
ни мо тор, код BILL је обр ну то. У но су се
на ла зи кон такт ни упа љач, иза ње га је ра -
кет ни мо тор са че ти ри мла зни це на те лу
ра ке те, а за тим бо је ва гла ва. У зад њем
де лу ра ке те су ста би ли за то ри и кр ми ла



мал ног ефи ка сног до ме та од 2.200 ме та -
ра. Нај ма њи до мет је 150 ме та ра. 

Ме ђу тим, нај ин те ре сант ни је је ре -
ше ње бо је ве гла ве. Уме сто да се ко ри -
сти кла сич на ку му ла тив на бо је ва гла ва
ори јен ти са на пре ма на пред, са ку му ла -
тив ним ко ну сом чи ја се оса по кла па са
осом ра ке те, при ме ње на је ку му ла тив на
бо је ва гла ва чи ја је оса наг ну та пре ма
до ле за 30о. Про бој ност бо је ве гла ве је
700 mm че ли ка за ба ли стич ку за шти ту –
ако је кров тен ка хо ри зон та лан, ње го ва
де бљи на мо ра ла би да из но си чак 350
mm, ка ко би се обез бе ди ла пу на за шти -

та! Ре ал но, то је де се то стру ка вред ност
у од но су на ствар ну де бљи ну кров ног
окло па ве ћи не тен ко ва. На рав но, за ко -
ри шће ње те мо гућ но сти, ра ке та мо ра да
ле ти 0,8–1 m из над ци ља.

Ра ке та има сле де ће ди мен зи је:
преч ник 150 mm и ду жи ну 900 mm, а па -
ку је се у фа брич ки хер ме тич ки за тво ре -
не кон теј не ре за јед но крат ну упо тре бу
(од ком по зит ног ма те ри ја ла на ба зи
епок сид не смо ле оја ча не ара мид ним
влак ни ма – ке влар). По ње ном лан си ра -
њу, на тро но жно по сто ље се по ста вља
но ви кон теј нер. Ра ке та ни је ма лих га ба -
ри та, с об зи ром на кон ку рен те чи ји је
до мет при бли жно екви ва лен тан. При ме -
ра ра ди, ра ке та Milan има знат но ма њу
ма су (6,7 у од но су на 10,9 kg), што се ре -
флек ту је на укуп ну ма су си сте ма: 27,7 kg
Milan, 37 kg BILL са днев ним ни ша ном, а
45 kg са днев ним и ноћ ним ни ша ном. 

Тај на ве ће ма се ра ке те са кон теј не -
ром ле жи у же љи кон струк то ра да се
угра ди бо је ва гла ва ре ла тив но ве ли ке
про бој но сти, ко ја је чак и моћ ни ја у од -
но су на пр ву ва ри јан ту ра ке те Milan, али
је код BILL она наг ну та пре ма до ле, што
за у зи ма зна ча јан про стор у те лу ра ке те,
те је и преч ник ра ке те ве ћи (код пр вих
ва ри јан ти ПО ВР Milan 90 mm, ка сни је
115 mm), а и ма са са мог кон теј не ра.

На во ђе ње ра ке те BILL је по лу ак тив -
но ко манд но (SACLOS – semi automatic
command to line of sight), при че му опе ра -
тер тре ба да одр жа ва кон ча ни цу на ци -
љу, док се сиг на ли за ко рек ту ру пу та ње
ле та ра ке ти ша љу пре ко жи це. Си стем за
упра вља ње де тек ту је ла сер ске ко ди ра не
сиг на ле са зад њег де ла ра ке те, та ко да
је оме та ње у ве ли кој ме ри оте жа но, ако
не и оне мо гу ће но. По ред то га, ко ди ра ни

сиг нал се раз ли ку је од ра ке те до ра ке те
и од го ва ра ју ћи је за сен зор на лан се ру,
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Се квен ца лан си ра ња ПО ВР BILL

Се квен ца деј ства на циљ

Кон цепт га ђа ња тен ко ва у кров да нас је сам вр ху нац про ти во клоп не бор бе, а
ро до на чел ник је упра во ПО ВР BILL. По ве ћа ње сте пе на за шти те ко је би обез бе ди -
ло си гур ну за шти ту од ових сред ста ва под ра зу ме ва по ве ћа ње па сив не за шти те са
кро ва на ви ше од 500 mm че ли ка, што зна чи и дра стич но по ве ћа ње ма се тен ко ва.
На и ме, по вр ши на тен ка са кро ва ве ћа је не го са че ла, чак и ако се узме у об зир са -
мо ку по ла, уко ли ко се кон струк тор опре де ли са мо за обез бе ђе ње пре жи вља ва ња
по са де. Ка ко је ма са да на шњих тен ко ва већ на гор њој гра ни ци прак тич но сти, са
гле ди шта по кре тљи во сти и ло ги сти ке, пре о ста је са мо ко ре ни та про ме на кон цеп -
ци је тен ка или осла ња ње на ак тив не си сте ме за шти те, ко ји би се угра ђи ва ли на
по сто је ће тен ко ве. У оба слу ча ја енорм ни су тро шко ви обез бе ђе ња за шти те од
ПО ВР са деј ством на кров.

АК ТИВ НИ СИ СТЕ МИ ЗА ШТИ ТЕ



та ко да се ви ше ра ке та мо же си мул та но
лан си ра ти и не за ви сно успе шно на во ди -
ти сва ка на „свој” циљ са свог лан се ра.
Та ко ђе, за ни мљи ва је чи ње ни ца да се по -
ред днев ног ни ша на мо же ко ри сти ти и
днев но-ноћ ни ни шан ски си стем на ба зи
тер мо ви зиј ске ка ме ре. До вољ но је ре ћи
да ве ли ка ве ћи на тен ко ва у вре ме ка да је
BILL уве ден у упо тре бу ни је ни има ла
тер мо ви зи ју, а и да нас је она за сту пље на
са мо на нај са вре ме ни јим тен ко ви ма!
Тер мо ви зи ја има ве ли ке пред но сти над
по ја чи ва чи ма све тла и те ле ви зи јом ни -
ског ни воа осве тље ња јер се до би ја тер -
мал на кон траст на сли ка ци ља у од но су
на око ли ну, та ко да се са ве ли ком тач но -
шћу мо гу де тек то ва ти и ци ље ви ко ји су
ма ски ра ни.

Уна пре ђе на ва ри јан та 
Уна пре ђе ну ва ри јан ту ра ке те BILL –

BILL 2 – уве де на је у опе ра тив ну упо тре -
бу 1988. го ди не. Осам де сетe го ди не обе -
ле жи ле су ши ру про ли фе ра ци ју ЕРО. Ме -
ђу тим, упр кос ми шље њу мно гих струч -
ња ка, ПО ВР BILL су чак и на кон до да ва -
ња ЕРО на по је ди не тен ко ва обез бе ђи -
ва ле до вољ ну пр о бој ност да се на кон
ЕРО про би је и основ ни оклоп. Ипак,
швед ски струч ња ци сма тра ли су да је за
оства ри ва ње до вољ ног ефек та у уну тра -
шњо сти тен ка (до во љан за де то на ци ју
пу ње ња му ни ци је) по треб но из ве сти од -
ре ђе не мо ди фи ка ци је и уна пре ђе ња. Из

тог раз ло га но во на ста ла ра ке та BILL 2
до би ла je пот пу но но ви тип бо је ве гла ве.
Уме сто по сто је ће, угра ђе не у две бо је ве
гла ве у тан де му, ко је су би ле ори јен ти са -
не под знат но ве ћим углом. Тач ни је, глав -
на бо је ва гла ва, мон ти ра на по за ди, иза
ра кет ног мо то ра је вер ти кал на, преч ни -
ка 110 mm и ре ла тив но крат ка, те је по -
стиг ну та ма ња про бој ност у од но су на
прет ход ну – ви ше од 510 mm че ли ка
(пре ма дру гим по да ци ма 550 mm), али је
с об зи ром на ње ну ори јен та ци ју по ве ћа -
на про бој ност хо ри зон тал ног кров ног
окло па (прет ход на бо је ва гла ва 350 mm). 

Пред ња бо је ва гла ва ори јен ти са на
је пре ма до ле и бла го пре ма на зад, та ко
да се ку му ла тив ни мла зо ви две бо је ве
гла ве фо ку си ра ју у јед ној тач ки на окло -
пу тен ка. Пр ва, ма ња бо је ва гла ва преч -
ни ка 40 mm ак ти ви ра ЕРО (ина че има
про бој ност ве ћу од 240 mm че ли ка), док
ку му ла тив ни млаз дру ге бо је ве гла ве
нео ме та но про би ја основ ни оклоп тен ка.
Ис пи ти ва ња су по ка за ла да је са мо
основ на бо је ва гла ва до вољ на за про бој
и ЕРО и основ ног окло па, али је пред ња,
ма ла бо је ва гла ва ве ро ват но по ста вље на
због мо гућ но сти по ја ве не ких на пред ни -
јих ти по ва ЕРО са по ве ћа ним сте пе ном
за шти те.

По ред то га, ко ри сте се два сен зо -
ра: оп тич ки и маг нет ни. Оп тич ки слу жи
за про на ла же ње раз да љи не до ци ља, а
маг нет ни за одр жа ва ње оп ти мал ног ра -
сто ја ња до маг не тич ног ци ља по пут
тен ка. Та ко ђе, при су тан је и удар ни
упа љач. У за ви сно сти од ти па ци ља, ак -
ти ви ра ју се по је ди ни сен зо ри и упа ља -
чи. При ме ра ра ди, ка да се деј ству је по
тен ко ви ма, ко ри сте се оба сен зо ра, и
оп тич ки и маг нет ни, за пре ци зно ак ти -
ви ра ње у оп ти мал ном тре нут ку. При ли -
ком деј ства на нео кло пље не ци ље ве,
ра ке та деј ству је ди рект ним уда ром у
циљ, а на за шти ће не ци ље ве (ти па бун -
ке ра или пе ша ди је у за кло ну) ко ри сти
се са мо оп тич ки сен зор, и ра ке та деј -
ству је са гор ње стра не. ƒ
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По ред лан си ра ња са зе мље (по са да два до три чо ве ка), омо гу ће но је и лан си -
ра ње са во зи ла. Обез бе ђе но је и лан си ра ње са ла ких те ре на ца, с тим да се лан сер
мо же ски ну ти и ко ри сти ти са зе мље, а мо гу ће је и  лан си ра ња са оклоп них во зи ла,
при че му је знат но ве ћа за шти та по са де. Шве ђа ни су раз ви ли и вр ло за ни мљив
ком плет за тран спор то ва ње си сте ма – од стра не па до бра на ца.

ВР СТЕ ЛАН СИ РА ЊА
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